Příprava na přijímací zkoušky 2023/2024
(otázky v těchto výukových testech vycházejí z otázek položených
ve skutečných přijímacích testech)
12. 9. (chlapci) a 19. 9. (dívky)
I.A Hláskosloví, výslovnost, zvuková stránka slova a věty

1. Určete, ve kterém slově není více hlásek než písmen: a) Bětka, b) město, c) vyhoď, d) pět.

2. Označte slova obsahující dvojhlásku: a) doučit, b) houpačka, c) pousmát se, d) nedouk, e) euro, f) neohrožený, g) automatizace, h) koupit.

3. Zapište výslovnost slov: a) shoda, b) teď, c) zřejmě, d) tsunami, e) obdiv, f) lidský, g) užší, h) takže, i) nízko.

4. Tvořte krátká slovní spojení, aby byl jasný významový rozdíl mezi slovy: a) dívá – diva – divá, b) mys – mis – miss, c) tiší – tišší, d) byli – bili – býlí – bílí. Jak se taková slova nazývají?

5. Označte slabiky s hlavním a vedlejším přízvukem: a) slovo, b) nositel, c) novomanžel, d) za ocelárnou, e) jeho dobrodružství.

6. Kolik je hlásek a kolik písmen ve slově chlév? Vysvětlete pojem spřežka.
7. Který druh hlásek chybí v následujících slovech: pst, vlk, krk, chrt? Jaký úkol vynechané hlásky mají?
8. Dokončete výčty hlásek: a) ž, š, …, b) á, é, …, c) h, ch, …, d) b, f, …, e) p, f, … Skupiny hlásek pojmenujte.
9. Které hlásky jsou základem slabiky: a) vedl, b) úmysl, c) drhnout, d) lepidlo.
10. Vyberte chybně zapsaná slova: a) ocún, b) dúvod, c) iglů, d) neúmyslný, e) literatúra, f) bú.
Řešení a vysvětlení I.A:

1. c) vyhoď [vyhoť]. Hláska je zvuk (nejmenší jednotka řeči), písmeno slouží k zaznamenání hlásky (písmo reprezentuje znakový systém). Použitá pravidla a výslovnost: 1. [bjetka, mňesto, pjet] – hláska [ě] v češtině neexistuje (písmeno ě buď změkčuje předchozí hlásku, nebo zaznamenává výslovnost [je] nebo [ňe]); 2. znělou hlásku na konci slova vyslovujeme nezněle [vyhoť].

2. b) houpačka, e) euro, g) automatizace, h) koupit. V češtině užíváme domácí dvouhlásku [ou] a přejaté dvouhlásky [au, eu]. Pro zjištění, zda se jedná o dvouhlásku, rozdělíme slovo na slabiky: do-u-čit, hou-pač-ka, po-u-smát-se, ne-do-uk, eu-ro, ne-o-hro-že-ný, au-to-ma-ti-za-ce, kou-pit.

3. [zhoda, teť, zřejmňe, cunami, obďif, lický, ušší, tagže, ňísko]. V části příkladů hláska [i]měkčí předchozí hlásku. Ve většině případů se projevuje tzv. spodoba znělosti: skupinu skládající se ze znělé a neznělé hlásky vyslovíme podle poslední hlásky v pořadí, tj. celou buď zněle, nebo nezněle (vstávat - [fstávat]). Na konci slova vyslovujeme znělou hlásku vždy nezněle (let - [let]).
4. dívá se – operní diva (pěvkyně) – divá Bára (divoká); mys Dobré naděje – tolik porcelánových mis (misek) – miss tábora; máma tiší dítě – zněla tišší hudba; byli doma – bili do bubnů – býlí ohrožuje úrodu – bílí stěnu vápnem. Jedná se o tzv. homofony (slova, která vyslovíme stejně či podobně, ovšem jejich význam je různý).
5. slo-vo, no-si-tel, no-vo-man-žel, za-o-ce-lár-nou, je-ho do-bro-druž-ství. Čeština má stálý přízvuk. Hlavní přízvuk (zde označujeme podtržením a tučným písmem) se v češtině vyskytuje na počátku slova (první slabiku vyslovíme nepatrně silněji, při výrazném skandování můžeme získat výrazný rytmus). Hlavní přízvuk přechází na jednoslabičnou předložku (protože tvoří s následujícím slovem výslovnostní jednotku, vyslovíme ji s tímto slovem dohromady, např. [zakeřem, dopokoje]). Vedlejší přízvuk (výhradně v delších slovech) můžeme položit na liché slabiky (kromě poslední slabiky slova) nebo na druhou část složeného slova, např. napínáček, sebevědomí, několikanásobný.
6. Slovo má stejný počet hlásek i písmen. Hlásku [ch] označujeme znakem ch, považovaným za jedno písmeno. Je to poslední pozůstatek tzv. spřežkového pravopisu (typická česká hláska se označovala několika písmeny, např. czert). 
7. Ve slovech chybí samohlásky. Místo samohlásek jsme využili tzv. slabikotvorné hlásky. Samohlásky a slabikotvorné hlásky (r, l, m, s, š) jsou základem slabiky.

8. Měkké souhlásky (ž, š, č, ř, c, j, ď, ť, ň), dlouhé samohlásky (á, é, í/ý, ó, ú/ů), tvrdé souhlásky (h, ch, k, r, d, t, n), obojetné souhlásky (b, f, l, m, p, s, v, z), neznělé souhlásky (p, f, t, ť, s, š, k, ch).

9. Základem slabiky jsou samohlásky, dvouhlásky, nebo slabikotvorné souhlásky: ve-dl, ú-my-sl, drh-nout, le-pid-lo.

10. b) dúvod, c) iglú, e) literatúra. Písmeno ů píšeme v kořenu, v příponách a v zakončení slova (důmysl, otcův, domů). Písmeno ú píšeme na počátku slova, po předponě a ve druhé části složeného slova (úhor, neúrodný, trojúhelník); ú také píšeme v citoslovcích (bú, cukrú) a v dalších ojedinělých případech (Štramberská Trúba, ocún). Cizí slova často přebíráme s původním pravopisem (túra, kúra, iglú, pedikúra, trubadúr).
--- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- ---
26. 9. (chlapci) a 3. 10. (dívky)
II.A Stavba slova, odvozování slov

1. Které slovo je správně rozděleno na slabiky: a) nej-u-pra-cov-a-nějš-í, b) kr-ko-lom-ný, c) ne-jjed-no-dušš-í, d) mo-uč-ný.
2. Které slovo obsahuje kořen s odlišným významem: a) voda, b) vodárna, c) vodní, d) podvodník.

3. Které slovo neobsahuje předponu: a) prodal, b) připravil, c) polykal, d) přel se.
4. V následujících slovech označte kořen, předponu, příponu a koncovku: a) prastrýček, b) sobí, c) vyskakovat, d) venkovan, e) donáška.
5. Rozlište slovo odvozené předponou, příponou, koncovkou, předponou i příponou zároveň: a) Martina, b) pravěk, c) náčelník, d) lipový.
6. Které ze slov obsahuje předponu s odlišným významem: a) přednost, b) předat, c) předběhnout, d) předvést.
7. Které ze slov není příbuzné: a) myška, b) myslitel, c) myslit, d) myšlenka.
8. Vyberte slovo bez přípony: a) dělal, b) odhalit, c) přines, d) namalován.

9. Které slovo neobsahuje dva kořeny: a) věrozvěst, b) nadprodukce, c) lesopark, d) starověký.
10. Určete význam kořenů: a) -ved-, b) -pad-, c) -mal-, d) -děl-.
Řešení a vysvětlení II.A:

1. b) krkolomný. Při určování slabik si můžeme pomoci vytleskáváním (nej/u/pra/co/va/něj/ší, nej/jed/no/duš/ší, mouč/ný). Slabiky velmi často respektují stavbu slova.
2. d) podvodník. Kořen je základní část slova, nese základní význam. Kořen slov a) až c) má význam voda (tekutina), kořen slova podvodník má význam vést, vodit.
3. d) přel se. Předponu můžeme identifikovat tím, že ji odtrhneme (pro-dal, při-pravil), nebo tím, že na její místo dáme jinou předponu (za-lykal, vz-lykal). Předpona má v češtině neměnný tvar a význam (významy).

4. pra-strýč-ek, sob-(í), vy-skak-ova-(t), ven-k-ov-an, do-náš-k-(a). Při běžném školním zápisu kořen podtrháváme, předponu a příponu odtrhneme (doleva a doprava), koncovku označujeme jako samostatnou součást přípony.
5. a) koncovkou od slova Martin, b) předponou od slova věk, c) předponou i příponou ze spojení být na čele, d) příponou od slova lípa.

6. b) předat. Ve ostatních slovech je použita předpona před- (být vepředu, před něčím). Předpona pře- má význam „dát vedle, jinam, někomu jinému“ ad. (pře-sunout, pře-pravit).

7. a) myška. Ostatní slova jsou příbuzná se slovem myslet (myslit).
8. c) přines. Slovo přines se skládá jen z přípony a kořene (při-nes).
9. b) nadprodukce. Část nad- je jen předpona, nikoli slovo spojené procesem zvaným skládání s jiným slovem (víra + zvěstovat, les + park, starý + věk).

10. a) vést, vodit (někam), b) padat (dolů), c) malovat nebo malý, d) dělat nebo dělo.
II.B Stavba slova, odvozování slov

1. Ve kterém slově nedošlo při odvozování ke změně hlásky: a) bučina, b) lovecký, c) stolek, d) parůžky.
2. Kolik stavebních částí mají slova borůvka a cukrářství?

3. Vytvořte slova končící danými příponami, určete význam těchto přípon: a) -ák, b) -iště, c) -ota, d) -ka, e) -tel, f) -ejší (-ější).
4. Vytvořte podstatná jména odvozená od sloves: a) vyjímat, b) nanést, c) dovtípit se, d) nalézt, e) nalézat, f) navyknout, g) sedět, h) mýt.

5. Vyberte pravopisně správnou variantu: a) brandýsský – brandýský, b) hradecký – hradecský, c) rusští – ruští, d) meziříčští – meziříčtí.
6. Vyjádřete význam vyznačených předpon: a) ob-jel, b) z-temněly, c) s-kácel, d) od-razit, e) vy-skočila, f) pod-lesí.

7. Vypište kořeny slov: a) rychlovýtah, b) zakalit, c) sídliště, d) rozředěný.
8. Ve kterém slově jsou právě dvě přípony a koncovka: a) lesníkův, b) babička, c) rybolov, d) mlynářský.
9. Popište změnu ve slovotvorném základu, která nastala při odvozování: a) hezký – hezčí, b) hrad – hrádek, c) řídit – řidič, d) střecha – stříška.

10. Ze zadaných slov vytvořte dvě slovotvorné řady začínající stejným slovem: a) rybnikářský, b) rybář, c) rybnikář, d) rybník, e) ryba, f) rybářův.
Řešení a vysvětlení II.B:

1. c) lovecký. Při odvozování (vytváření nových slov pomocí předpony, přípony, koncovky) se ve slově odvozeném oproti slovu základovému často mění hlásky (buk – bučina, stůl – stolek, parohy – parůžky). Pro identifikaci změny hlásky musíme najít správné znění slova základového (příp. odvozeného).
2. bor-ův-k(a), cukr-ář-stv(í). Kořen zjistíme pomocí slov příbuzných (slova příbuzná obsahují stejný kořen: borovice, bory šumí; cukrovat, cukr). Další stavební části také pomocí příbuzných slov, příp. pomocí slovotvorné řady (přípona -ův- je obsažena ve slově bor-ov(ý); přípona -ář- ve slově cukr-ář). Koncovka je ta část slova, která se při skloňování nebo časování mění.
3. a) padák, podběrák – věc, b) bydliště, hřiště – místo, c) samota, dobrota – vlastnosti, d) kabelka, ponorka – věc, e) činitel, přítel – muž, f) snadnější, pozornější – 2. stupeň přídavných jmen. České přípony mohou nést několik významů, možností řešení je tudíž víc (kabelka – věc, učitelka – žena, žabka – zdrobnění).
4. a) výjimka, b) nános, c) důvtip, d) nález, e) nalézání, f) návyk, g) sed, h) mytí. K většině slov, pokud jsme tak již neučinili, můžeme vytvořit tzv. podstatná jména slovesná (vyjímání, nanesení, dovtípení se, nalezení, nalézání, navyknutí, sezení i sedění, mytí). Všechna podstatná jména slovesná se skloňují podle vzoru stavení.
5. a) brandýský, b) hradecký, c) ruští, d) meziříčští. Ve slovech odvozených příponou -ský dochází ke stahování (píše se jen jedno -s-; ruský), analogicky se stahuje tvar slova i v množném čísle (nepíše se skupina -sš-; ruští). Podobné pravidlo platí při odvozování příponou -cký (nepíše se skupina -cs-; hradecký, hradečtí). Ve slově meziříč-ští naopak není důvod, abychom nezachovali původní hláskovou stavbu, k níž se připojí přípona -ští.
6. a) ob- kolem dokola, okolo něčeho, b) z- změna stavu, dokončení děje, c) s- směr dolů, d) od- pryč, e) vy- směr nahoru, f) pod- být pod něčím.

7. a) rychl-o-vý-tah, b) za-kal-i(t), c) sídl-išt(ě), d) roz-řed-ěn(ý). Pro identifikaci kořene potřebujeme slova příbuzná; často si můžeme pomoci krátkými slovy (tah, sen, jas), případně slovesnými rozkazy (kal!, řeď!). Tzv. složená slova mají dva kořeny (rychlý + výtah → rychlovýtah).
8. d) mlynářský, mlyn-ář-sk(ý). Česká slova mohou mít jak jednu příponu, tak přípon několik. Pro nalezení správného řešení musíme provést rozbor stavby slova (les-n-ík-ův, bab-ičk(a), c) ryb-o-lov).

9. a) k → č, měkčení, b) a → á, dloužení, c) í → i, krácení, d) e → í, ch → š, střídání.

10. a) ryba – rybář – rybářův, b) ryba – rybník – rybnikář – rybnikářský. Slovotvorná řada vzniká rozšiřováním (odvozováním) dalších slov z původního slova základového, přičemž jsou části (předpony, přípony) rozšiřující slovo zachovány (nesený → za-nesený → ne-zanesený; les → lesní → lesník → lesníkův).
--- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- ---
10. 10. (dívky) a 17. 10. (chlapci)
III.A Slovní zásoba, slovo a jeho význam

1. Vyberte spojky, které mají stejný význam jako spojka i když: a) třebaže, b) když, c) přestože, d) ačkoli, e) protože, f) neboť.
2. Ke každému slovu uveďte slovo nadřazené a podřazené: a) jazyk, b) příslovce, c) pes, d) řeka.
3. Uveďte věcný a aspoň jeden mluvnický význam slov: a) slon, b) (na) návsi, c) leckterému, d) tři.
4. Vyberte slova jednoznačná: a) skokan, b) sfinga, c) koleno, d) kraj, e) okr.
5. Rozlište, zda uvedená slova přenesla svůj význam metaforicky či metonymicky: a) lístek, b) damašek, c) hřebíček, d) jádro, e) volt, f) stolička, g) psaní, h) stráž.
6. Uveďte význam obrazných spojení: a) těžký chleba; b) dobré bydlo; c) je to lazar; d) vlčí mák; e) stadion skandoval; f) jsem jedno ucho.
7. Doplňte přísloví: a) Koho chleba jíš…, b) Kdo chce kam…, c) Máš-li škodu… d) Darovanému koni…
8. Rozlište typy obrazného pojmenování (hyperbola, kontrast, personifikace, metafora): a) větve tiše sténají; b) stokrát jsem jej odbyl; c) na líci měla čerstvé perly bolesti; d) Rozárko, holka protivná!

9. Které slovo významově nepatří do řady: a) makrela, b) olejovky, c) losos, d) sleď.
10. Určete vztah mezi dvojicemi výrazů a vytvořte podobné dvojice: a) auto-garáž, b) prachy-peníze, c) tělo-buňka, d) nemoc-angína.
Řešení a vysvětlení III.A:
1. a) třebaže, c) přestože, d) ačkoli. Pomocí spojky i když připojujeme větu přípustkovou, spojka má význam „připuštění nečekané situace“. Můžeme si vytvořit souvětí se spojkou i když (Je vidět, i když je malý.) a zkusit ji nahradit dalšími spojkami.

2. a) komunikace – jazyk – němčina, b) slovní druhy – příslovce – tam, c) šelma – pes – jezevčík, d) vodní tok – řeka – Vltava. Slovo nadřazené vyjadřuje obecnější význam, slovo podřazené význam užší, detailnější, konkrétnější. Slova souřadná vyjadřují významy náležející do určité kategorie (např. ovoce: jablka, hrušky, meruňky, …).
3. Věcný (lexikální) význam: co dané slovo označuje, co vyjadřuje, jakou máme představu o realitě, kterou pojmenováváme tímto slovem (např. slon – živočich, na návsi – uprostřed vesnického náměstí, leckterému – komukoliv, tři – počet kusů; rozkaz od slovesa třít). Mluvnické významy (podstatných) jmen: pád, číslo, rod, životnost, vzor. Mluvnické významy sloves: osoba, číslo, způsob, čas, rod, vid (někdy i třída a vzor).

4. b) sfinga, e) okr. Většina slov v češtině je mnohoznačná (mnohovýznamová). Menší část slov (např. odborná slova, slova cizího původu, názvy, citoslovce) má jen jeden význam.
5. Metafora: a) lístek, c) hřebíček, d) jádro, f) stolička. Metonymie: b) damašek, e) volt, g) psaní, h) stráž. Metafora je přenesené užití slova na základě vnější podobnosti pojmenovaného předmětu (tvar, podoba). Metonymie je přenesené užití slova na základě vnitřní souvislosti mezi jevy (damašek – město, látka původem z tohoto města; volt – vynálezce, fyzikální jednotka; psaní – činnost, výsledek této činnosti; stráž – činnost, označení člověka, který ji provozuje).
6. Obrazná spojení nesmíme chápat doslovně (např. černý pasažér, bílá vrána, černá ovce, psí víno): a) těžká práce, těžce vydělané peníze, b) pohodlný, dobrý život, c) je nemocný, d) rostlina, e) skandovali lidé na stadionu, f) pozorně poslouchám.
7. Přísloví vyjadřuje zkušenost, lidovou moudrost: a) … toho píseň zpívej, b) … pomozme mu tam, c) … o posměch se nestarej, d) … na zuby nehleď.

8. a) personifikace, b) hyperbola, c) metafora, d) kontrast. Personifikace je polidštění (např. neživý předmět + lidská vlastnost; pyšná tabule), hyperbola je nadsázka, zveličení (sto roků v šachtě žil), metafora je tvarová souvislost významů slov (oko, ucho, žebříček), kontrast je protiklad (Bůh – člověk, světlo – tma).

9. b) olejovky. Jedná se o výrobek, nikoli druh ryby.
10. a) auto parkuje v garáži (loď – přístav, letadlo – hangár), b) nespisovné synonymum (kérka – tetování, tác – tisícikorunová bankovka, panelák – panelový dům), c) tělo se skládá z buněk (abeceda – hlásky, atom – proton, věta – slova), d) angína je jedna z nemocí (ovoce – jablko, známka – jednička, předmět – čeština).
III.B Slovní zásoba, slovo a jeho význam

1. Určete význam spojek (odporovací, stupňovací, vylučovací, důsledková): a) nadto, b) nebo, c) proto, d) však.

2. Rozlište věcný význam slov: a) strhat – ztrhat, b) stéci – ztéci, c) shlédnout – zhlédnout, d) stěžovat – ztěžovat, e) sužovat – zužovat.
3. Určete, zda jde o epitaf, přísloví, pranostiku či aforismus: a) Mozek je nástroj, jímž myslíme za ty, co myslí, že myslí. b) Zde leží básník, jenž miloval svět. c) Na svatého Jiří vylézají hadi, štíři, d) Nechval dne před večerem.
4. Rozlište slova značková a popisná: a) holub, b) bludiště, c) Miroslav, d) žoužel.
5. Vyberte zvukomalebná slova: a) pískle, b) hú, c) anděl, d) úmysl, e) chichotání.
6. Ke každému slovu napište vhodné sousloví a volné spojení slov: a) pokoj, b) zub, c) zastávka, d) průkaz, f) úhel, g) auto.
7. Vyberte homonyma: a) topit, b) oko, c) kolej, d) běloch, e) vál, f) masový.

8. Rozlište neologismy, historismy a archaismy: a) řemdih, b) plazma, c) hokynář, d) škrpál, e) biopotraviny, f) trdlice, g) čeledín, h) kantor, j) spořitelna.
9. Doplňte vynechané části frazeologismů: a) Kdo po mně kamenem, … b) … pod nohy, c) Jak si kdo ustele, … d) Chudoba cti …

10. V básni najděte metaforu, personifikaci a kontrast: Stromy zdraví svatvečer – pudrem zdobí tvář – havrani nesou zprávy – jesle objímá zář.

Řešení a vysvětlení III.B:
1. a) nadto – stupňovací, b) nebo – vylučovací, c) proto – důsledková, d) však – odporovací. Spojky řadíme podle funkce do dvou skupin (podřadicí – připojují větu vedlejší k větě hlavní, souřadicí – připojují větu stejného druhu). Spojky souřadicí navíc můžeme dělit i podle významu (vyjadřují tzv. poměr mezi větami). Význam nejlépe poznáme, vytvoříme-li si krátká souvětí (Je malý, nadto není slyšet. Jsi připravený, nebo ne? Venku je zima, proto se dobře obleč. Přiletěl čert, byl však docela neškodný.).
2.a) strhat – odstranit, směr dolů, ztrhat – poškodit námahou, b) stéci – dolů, ztéci –překonat (husité ztekli hradby), c) shlédnout – dolů, zhlédnout – podívat se (na film), d) stěžovat (si) – být nespokojený, ztěžovat – činit těžkým, komplikovat, e) sužovat – trápit, zužovat – dělat užším.

3. a) aforismus – hlubší myšlenka, neotřelý nápad; b) epitaf – nápis na náhrobku; c) pranostika – zkušenost s počasím; d) přísloví – lidová moudrost, zkušenost.
4. značková – holub, žoužel; popisná – bludiště, Miroslav. Slova značková (prvotní, nemotivovaná) nelze odvodit od jiných slov (tuha, dům, traktor). Slova popisná (motivovaná) bývají utvořena od základových slov, s jejichž pomocí můžeme vyjádřit jejich význam (blud-iště – místo, kde se bloudí; Miro-slav – ten, který slaví mír, svět).
5. a) pískle, b) hú, e) chichotání. Slova zvukomalebná se snaží zachytit slyšený zvuk.
6. a) obývací pokoj, dětský, b) zub moudrosti, třenový zub, c) zastávka na znamení, autobusová zastávka, d) občanský průkaz, průkaz brance, f) úhel pohledu, pravý úhel, g) osobní auto. Sousloví je ustálené slovní spojení (prostřednictvím několika slov označujeme jednu skutečnost nebo skutečnosti rozlišujeme; hroší kůže, kyselina mravenčí, stav beztíže, vést válku). Volné spojení slov je jakékoli jiné spojení s daným slovem (ošklivý pokoj, pokoj Jindřicha).
7. a) topit, c) kolej, e) vál, f) masový. Homonymie (na rozdíl od metafory a metonymie) je zcela náhodná podoba slov bez jakékoli vnitřní nebo vnější souvislosti (topit – v kamnech, v řece; kolej – ubytovna, kolejnice; vál – vanout, vál na nudle, masový – maso, masa lidí).
8. neologismy – plazma, biopotraviny, spořitelna; historismy – řemdih, trdlice, čeledín; archaismy – hokynář, škrpál, kantor. Neologismy jsou slova (relativně) nová, nově utvořená, pojmenovávající novou skutečnost. Historismy (slova historická) označují věci, vztahy ad., které se už nepoužívají, zanikly. Archaismy jsou nahrazeny novějšími, vhodnějšími slovy (hokynář – prodavač, škrpál – bota, kantor – učitel). 
9. a) Kdo po mně kamenem, já po něm chlebem. b) Házet klacky pod nohy, c) Jak si kdo ustele, tak si lehne. d) Chudoba cti netratí.

10. personifikace – stromy zdraví, havrani nesou, zář objímá; metafora – pudr (sníh), objímá (line se kolem); kontrast – večer x zář, pudr x havran. Metafora je přenesené užití slova na základě vnější podobnosti předmětu (tvarová souvislost). Personifikace je přenos lidských vlastností, lidské činnosti na neživé předměty, zvířata, rostliny, abstraktní pojmy. Kontrast je opak, protiklad.
24. 10. (dívky) a 31. 10. (chlapci)
III.C Slovní zásoba, slovo a jeho význam

1. Rozlište metaforu a metonymii, vysvětlete jejich princip: a) stráž, b) noha.
2. Vyberte slova neutrální, kladně a záporně zabarvená: a) fracek, b) malovat, c) chlast, d) píďalka, e) osůbka, f) Anče, g) čumět, h) vlast.
3. Proč může být slovo žrát zabarveno neutrálně i záporně?
4. Vysvětlete význam rčení: a) zlatý hřeb, b) chytit příležitost za pačesy, c) mít kliku, d) leštit kliky, e) pozdě bycha honit, f) mít svázané ruce.
5. Rozlište přísloví, rčení, pranostiku, přirovnání: a) přijít s křížkem po funuse, b) užvaněná jako papoušek, c) Medardova kápě – 40 dní kape., d) Kolik řečí umíš, tolikrát jsi člověkem.

6. Rozlište slovo hovorové, odborné, básnické, nářeční, knižní a neutrální: a) jenž, b) oř, c) pivo, d) mlén, e) praktický, f) rožnout.
7. Vytvořte synonyma: a) květen, b) pozorovat, c) ofsajd, d) tady, e) ale, f) výsadkář.
8. Vytvořte slovní spojení, v nichž slova silný a pevný a) budou synonyma, b) nebudou synonyma.

9. Vytvořte synonymickou řadu: a) křičí, b) malý, c) vítr, d) pršet.
10. Tvořte antonyma: a) chytrost, b) slunečno, c) silný, d) ven, d) veselí.

Řešení a vysvětlení III.C:
1. stráž – metonymie, noha – metafora. Metafora je přenesené užití slova na základě vnější podobnosti předmětů (hvězda, klobouk, pouzdro, jablko, oko, ucho, knoflík). Metonymie je přenesené užití slova na základě vnitřní souvislosti (stráž – děj > člověk; drobnost – vlastnost > věc, watt – člověk > jednotka).
2. neutrální – malovat, píďalka, vlast; kladně citově zabarvená – osůbka, Anče, záporně citově zabarvená – fracek, chlast, čumět. Neutrální slova nenesou žádné citové zabarvení, slova kladně citově zabarvená (lichotivá) a slova záporně citově zabarvená (hanlivá, zhrubělá) takové zabarvení (významový posun) nesou (pes – pejsek, čumáček, pejsánek; psisko, čokl, potvora).
3. Petr žere. – záporné zabarvení, Kráva žere. – neutrální. Pokud slovo žere použijeme pro označení lidské činnosti, vyjadřujeme se hanlivě, hrubě.
4. zlatý hřeb – vrchol, chytit příležitost za pačesy – využít situace, mít kliku – mít štěstí, leštit kliky – donášet, pozdě bycha honit – je pozdě, je zbytečné naříkat, mít svázané ruce – nemít možnost něco udělat.

5. přijít s křížkem po funuse – rčení; užvaněná jako papoušek – přirovnání; Medardova kápě – 40 dní kape. – pranostika; Kolik řečí umíš, tolikrát jsi člověkem. – přísloví. Přísloví vyjadřuje lidovou moudrost, rčení se přísloví podobá, je to ale spíše obrazné vyjádření, ozdoba řeči (rčení není věta, bývá často založeno na infinitivu). Přirovnáním vyjadřujeme porovnání dvou jevů (prostřednictvím slov jako, nad, než). Pranostika obsahuje výrok o počasí.
6. jenž – knižní, oř – básnické, pivo – neutrální, mlén – nářeční, praktický – odborné, rožnout – hovorové.

7. květen – máj, pozorovat – sledovat, koukat, ofsajd – postavení mimo hru, tady – tu, zde, ale – však, avšak, zato, výsadkář – parašutista. Synonyma jsou slova stejného nebo podobného významu.
8. silný člověk x pevný člověk; silný provaz = pevný provaz.

9. křičí – řve, burácí, malý – drobný, nepatrný, vítr – vichr, uragán, pršet – mrholit, kapat. Synonyma se v synonymické řadě od slova základního (často neutrálního, dominanty) liší nějakým příznakem, např. intenzitou.
10. chytrost – hloupost, slunečno – oblačno, silný – slabý, ven – dovnitř, veselí – smutní (veselí lidé – smutní lidé), smutek. Antonyma jsou slova opačného významu (musí se jednat o stejný slovní druh nebo slovní spojení).

--- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- ---
IV.A Slovní zásoba, obohacování slovní zásoby
1. Která slova byla vytvořena odvozováním: a) vyskočit, b) jenž, c) samoživitelka, d) školník, e) Jana, f) ofsajd.
2. Rozlište příklady odvozování, zkracování, skládání a přejímání: a) ČSR, b) horkokrevný, c) nasypat, d) podkolenka, e) charakter, f) šedomodrý, g) víkend, h) atd.
3. Jak se nazývají podobná slovní spojení: nákupní horečka, Achillova pata.
4. Vytvořte přechýlená slova: a) ministr, b) student, c) Pavel, d) kouzelník, e) zpěvák, f) viník.
5. Vyberte zkratková slova: a) Sazka, b) atp., c) ČVUT, d) ČR, e) Čedok, f) Pofis.

6. Vytvořte vhodná slovní spojení: a) kropicí – kropící, b) nosní – nosný, c) srdeční – srdečný, d) Werichův – werichovský.
7. Vytvořte tvar příčestí trpného a činného: a) péct, b) tisknout, c) rozbít, d) vyrazit, e) vypustit, f) koupit.
8. Vyberte mnohovýznamová slova: a) myš, b) monitor, c) fotbal, d) štít, e) akademie.
9. Doplňte i/y: d__skotéka, tr__buna, c__kl__sta, d__stopie, pol__h__stor, h__sterie, f__latelie, gen__ální.
10. Vytvořte obyvatelská jména: Praha, Peru, Korea, Jamajka, Brazílie, Morava.
Řešení a vysvětlení IV.A:
1. a) vyskočit, d) školník, e) Jana. Při odvozování vytváříme nové slovo (slovo odvozené) pomocí předpony, přípony nebo koncovky ze slova základového. Společná část obou slov se nazývá slovotvorný základ (skočit – vyskočit, školní – školník, Jan – Jana).
2. Odvozování – nasypat, podkolenka; zkracování – ČSR, atd.; skládání – horkokrevný, šedomodrý; přejímání – víkend, charakter. Skládáním (ze dvou a více slov) vzniká slovo složené (má dva kořeny), zkracováním vytváříme slovo zkratkové (zkratku), procesem přejímání obohacujeme českou slovní zásobu o slova cizího původu.
3. sousloví. Jednu skutečnost nazýváme ustáleným slovním spojením (několika slovy; hraboš polní, vést válku, vlčí mák, orbitální stanice).
4. ministryně, studentka, Pavla, kouzelnice, zpěvačka, vinice. Přechylování je vytváření ženského rodu z rodu mužského.
5. Sazka, Čedok, Pofis. Jedná se o zkratky, které mají charakter slova a většinou vznikají z několika prvních písmen slova (Sázková kancelář, Česká dopravní kancelář, Poštovní filatelistická služba).
6. a) kropicí vůz (účel) – babička kropící zahradu (činnost), b) nosní přepážka – nosný prvek, c) srdeční záležitost – srdečný pozdrav, d) Werichův dům – werichovský humor.

7. a) péct – pekl, pečen, b) tisknout – tiskl, tisknut (tištěn), c) rozbít – rozbil, rozbit, d) vyrazit – vyrazil, vyražen, e) vypustit – vypustil, vypuštěn, f) koupit – koupil, koupen. Příčestí činné (minulé) končí na -l (slouží k vytvoření minulého času, podmiňovacího způsobu). Příčestí trpné končí na -n nebo -t (vytváříme z něj podmiňovací způsob, podstatné a přídavné jméno slovesné), nesmíme si plést tvar infinitivu a příčestí trpného na -t (bít někoho – byl doma bit). Příčestí má tvary pro všechny rody a obě čísla (pekl, pekla, peklo, pekli, pekly, pekla – pečen, pečena, pečeno, pečeni, pečeny, pečena).

8. a) myš, d) štít, e) akademie. Většina slov v českém jazyce má několik významů (např. díky přenesenému použití prostřednictvím metafory a metonymie). Slova odborná, slova cizího původu a názvy mohou mít pouze jeden význam.
9. diskotéka, tribuna, cyklista, dystopie, polyhistor, hysterie, filatelie, geniální. Jedná se o slova cizího původu, proto v nich neplatí česká pravidla psaní i/y.
10. v rouše Adamově (Evině), je jako malej Jarda, dopadli jako sedláci u Chlumce, objevit Ameriku, spadl jsi z Marsu, dobře jako za krále Holce, pamatuj na Navrátila, nouze naučila Dalibora housti.

--- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- ---
7. 11. (dívky) a 14. 11. (chlapci)
V.A Tvarosloví, slovní druhy

1. Určete slovní druhy: Pak by ses bál i toho nejmenšího kluka. Tu a tam bohužel upustil svítilnu, jež pomalu přestávala svítit. Mnohokrát nerad Nejvyššímu oponoval týmiž slovy.
2. Určete slovní druhy; co mají společného slova: a) mezi, b) se, c) červení, d) ať.
3. Který neohebný druh není ve výčtu zastoupen: au, při, ba, ovšem, na, ať.
4. Užijte jako dva různé slovní druhy: a) vedle, b) večer, c) bratrovi, d) ale.
5. Co mají z hlediska dělení slovních druhů společného slova: a) hezký, b) vyšší, c) Pavlův, d) raný, d) tetiččin.
6. Určete slovní druhy: a) zase bájí – mou bájí, b) jím vše – nenech se jím zmást, c) hledí divně – prasklé hledí, d) přede hezky – přede dveřmi.
7. Vyberte neohebný slovní druh: a) usnout, b) žeň, c) movitý, d) vždyť, e) Petrův.
8. Vyberte ohebný slovní druh: a) brzy, b) když, c) aby, d) letem.
9. Která z číslovek se chová jako neohebný slovní druh: a) tři, b) třikrát, c) trojnásobný, d) třetí, e) trojí.
10. Která slova se skloňují a která časují: a) lepí, b) zlobit, c) chytrost, c) pije.
Řešení a vysvětlení V.A:

1. Pak (6) by (5) ses (3) bál (4) i (8) toho (3) nejmenšího (2) kluka (1). Tu (6) a (8) tam (6) bohužel (9) upustil (5) svítilnu (1), jež (3) pomalu (6) přestávala (5) svítit (5). Mnohokrát (4) nerad (2) Nejvyššímu (1) oponoval (5) týmiž (3) slovy (1).

2. Všechna slova mohou být aspoň dvěma slovními druhy: mezi – 1, 6, 7 (na mezi, stref se mezi, mezi lidmi); se – 3, 7 (diví se, se sestrou); červení – 1, 2 (červení vyhráli, červení hokejisté vyhráli); ať – 8, 9 (Řekl mi, ať zazpívám. Ať se práší za kočárem!)
3. příslovce. Neohebný slovní druh nemění svůj tvar, nemá tedy koncovku. Slova musíme posuzovat ve větném kontextu (au – citoslovce, při – předložka, ba – spojka, ovšem – spojka, na – předložka, ať – částice).
4. vedle – 6, 7 (sedí vedle, sedí vedle Vendy); večer – 1, 6 (krásný večer, přijď večer); bratrovi 1, 2 (dej to bratrovi, bratrovi přátelé); ale – 8, 9, 10, (malý, ale šikovný, Ale to snad ne! Ale, ale, ty zlobíš…).
5. Jedná se o přídavná jména, tudíž ohebné slovní druhy.

6. a) zase bájí – mou bájí (sloveso, podstatné jméno), b) jím vše – nenech se jím zmást (sloveso, zájmeno), c) hledí divně – prasklé hledí (sloveso, podstatné jméno), d) přede hezky – přede dveřmi (sloveso, předložka).
7. vždyť (spojka, částice). Ostatní slova mají koncovky, jedná se o ohebné slovní druhy.
8. letem (1. p. let, podstatné jméno). Ostatní slova nemění svůj tvar, nemají koncovky. Slovo letem může být ve větě také ustrnulé příslovce (Studuji letem světem.).
9. třikrát. Číslovky vznikly shromážděním slov s číselnými významy do jednoho slovního druhu. Kromě uvedené číslovky můžeme ostatní skloňovat podle vzorů ohebných slovních druhů (tři – vz. kost, trojnásobný – vz. mladý, třetí – vz. jarní, trojí – vz. jarní).

10. skloňování – chytrost, časování – lepí, zlobit, pije. Tzv. jména se skloňují (podstatná jména, přídavná jména, zájmena, číslovky), slovesa se časují. Slovo lepí bychom mohli pochopit ve starším významu a považovat je za přídavné jméno (lepí chlapci – krásní chlapci).
V.B Tvarosloví, slovní druhy
1. Určete slovní druhy: a) jednou navštívil jednoho jedince, b) kdo z nich je v právu, c) první pán si jí ani nevšiml, d) tenhle je spravedlivý, neb má uznání ke každé zásluze, e) a co sníh!
2. Určete slovní druh, užijte jako jiný slovní druh: a) strýcovi kamarádi, b) ale to ne!, c) vedoucí to zařídil, d) zdraví máš jen jedno.

3. Vypište neohebná slova, určete jejich druh: Řekni včas, kam se zase chystáš? Ne, nic mi snad není. Kočka najednou hop přes stezku.
4. Určete slovní druhy: a) raněný sténal – byl raněný, b) bílí vyhráli – majitel bílí dům – všichni bílí hráči, c) je, ta je krásná, d) položte ho podél – podél cesty.
5. Užijte jako zadaný slovní druh: a) ho (zájmeno, citoslovce), b) největší (příd. jméno, podst. jméno), c) září (podst. jméno, sloveso), d) jak (pods. jméno, příslovce). 

6. Určete slovní druhy: a) Neprozradila, proč plakala. b) Bylo jasné, co by chtěl. c) Snad se dozvíme, kolikrát zvítězili. d) Ne Jan, nýbrž Václav jest jméno mé.
7. Určete slovní druhy (v zákl. tvaru): se, potom, takový, trojí, než, remízek, trochu, by, nemocen, zpívat, že, zase, svoje, kéž, nějaký, jako, několikanásobný, jenž.
8. Jak se poznají a) zájmena, b) částice, c) příslovce, d) slovesa?
9. Které slovní druhy se pojí s podstatnými jmény?

10. Vyberte nesprávně určený slovní druh: a) bylo mu teplo – příslovce, b) jí to nedávej – zájmeno, c) domů není dost – podst. jméno, d) však já ho dostanu – spojka.
--- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- ---

21. 11. (dívky) a 28. 11. (chlapci)
VI.A Tvarosloví, podstatná jména

1. Určete vzory a životnost jmen: a) houslista, b) Novotný, c) pan průvodčí, d) leden.

2. Rozlište životná a neživotná slova: a) hmyz, b) sněhulák, c) stenotypista, d) dav.

3. Použijte slova v konkrétním a abstraktním významu: a) psaní, b) stráž, c) cesta, d) drobnost.
4. Vyberte slovo, které není hromadné: a) uhlí, b) žactvo, c) hmyz, d) hromada.

5. Vyberte pomnožná jména: a) lyže, b) ledviny, c) Čechy, d) vlasy, e) nůžky.
6. Vytvořte 2. pád: a) aroma, b) kupé, c) datum, d) nuncius, e) Korea, f) humus.
7. Užijte zadaný tvar ve větách: a) houslista (1. p., č. mn.), b) Jan Václav Rosa (6. p., č. j.), c) pan Moravec (5. p., č. j.), d) středisko (6. p., č. mn.).
8. Kterým pádům odpovídá tvar slova: a) obrazy, b) nůše?
9. Určete mluvnické významy slov: a) kuňkání žáby, b) průvodcům se nedaří.
10. Vytvořte 2. pád a určete vzor: a) Stýblo, b) Purkyně, c) Janů, d) Kníže.
